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Az állami tisztviselők fizetése.
A tisztviselő azzal tartozik az állam­

nak, hogy a reá bízott hivatalt lelkiisme­
retesen betöltse, kötelességét liiven és 
pontosan végezze, viszont az állam meg­
adni tartozik a tisztviselőnek az életfen- 
tartás összes eszközeit.

Ennek a jogos igénynek kielégítését 
célozza az a törvényjavaslat, melyet a 
pénzügyminiszter az állami tisztviselők 
fizetésének javításáról kidolgozott és a 
képviselőház asztalára letett.

Hogy tisztviselőink fizetése eddig 
elégtelen, az alacsonyabb fizetési osztá­
lyokban határozottan silány volt a mai 
társadalmi élet sokféle feladatai és igényei­
hez képest, azt mindenki belátja. Nem 
hisszük ennélfogva, hogy találkoznék 
valaki a törvényhozás házában, a ki azt 
a 20 millió koronát, mely a tervbe vett 
fizetésemelésre szükséges lesz, teljes kész­
séggel meg nem szavazná. Hiszen, ha 
tudtunk és bírtunk nagyobb fizetést adni 
a hadsereg tisztjeinek, a kik % részben 
nem a mi fiaink és a kiknek inkább 
gavalléroskodásra kell a pénz, mint komoly 
életszükségletekre, miért ne feszitenők meg 
pénzforrásaink erejét, hogy méltányosan 
gondoskodhassunk a nemzet kebelébe 
tartozó tisztviselői karról ?

„NÍ1TRAKEGYE1 SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

áz eladó leány.
(Néprajzi köziemén y.l

Három nap múlva véget ér a farsang, a 
mulatságok és lakzik fö-fő ideje. Sok örömet 
okozott, sok bánatot temetett és talán még több 
vérző sebet ejtett az ifjú szivekben. Örömmel 
üdvözli Carneva! megérkezését a fiatal leány, 
búbánattal búcsúzik tőle a már hervadásnak in­
dult virágszál, a férjhezmeuni nem tudó szerel­
mes leány. Sok hőn dobogó szív siratja most 
vérmes reményeinek meghiúsultát, a közel jövő 
boldogságáról alkotott s most már rombadőlt 
tündérpalotáját; de talán senki jobban, mint a 
pártában maradt, korosabb falusi leány.

Férjhezmeuni: ez a felnőtt leány ábránd­
jainak egyetlen tárgya, szivének legfőbb óhaja, 
kívánsága. Akad ugyan olyan, ki végső kétségbe­
esésében, hogy szive választottjáé nem lehetett, 
felkiált: „Nem megyek férjhez!“ De ilyenkor 
azonnal hallja az egyszeri szigorú szülőnek ma­
kacs leányához intézett lesújtó parancs-szavát, 
mely azóta szólás-mondássá lett: „Ki veled! Te 
olyan kenyér vagy a háznál, melyet nem lehet 
használni“.

A benyújtott törvényjavaslat az első 
hat fizetési osztályba sorozott tisztviselők­
nek nemcsak megélhetést, hanem hatá­
rozott jólétet biztosít. Kezdődik ez a hat 
osztályos rangsorozat a miniszterelnökkel 
és végződik a kir. táblabirói címmel és 
jelleggel felruházott törvényszéki bíráknál 
és kir. ügyészeknél. A fizetés ebben a 
rangsorban 40,000 és 7,500 korona között 
váltakozik. Amaz a maximum, emez a 
minimum. így tehát a rangsor utolsó osz­
tályában, a hatodikban, és pedig ennek 
utolsó fokán is a tisztviselő olyan anyagi 
helyzetbe jut, melyben nagyobb szánni 
családdal is rangjához illően élhet és 
társadalmilag is reprezentálhat.

S minthogy a hatodik fizetési osztályba 
a középrangu tisztviselők, milyenek a 
minisztériumok, pénzügy igazgatóságok, az 
országos kulturintézetek, birtok gazdasá­
gok, törvényszékek, járásbíróságok stb. 
tisztviselői, ha kellő szakképzettséggel 
rendelkeznek és hivatalos teendőiket szor­
galmasan végzik, 20 — 25 évi szolgálat 
után rendesen fellépnek, az uj törvény- 
javaslat tervezetét éppen ezen középrangu 
tisztviselőkre nézve igen előnyösnek, a 
múlthoz képest lényegesen jobbnak tart­
juk. Különösen biráink nyernek sokat 
ezzel az uj rendezéssel, a kik között a 
seniorok a személyüket és állásukat meg­

illető tekintélynek, ezután már anyagi 
helyzetekkel is súlyt adhatnak.

Kielégítő módon rendeztetnek még 
a YII. és Vili. fizetési osztályok illetményei. 
Itt az évi fizetés 7,200 korona maximális 
és 4,300 korona minimális összegek 
között váltakozik. Ebbe a két osztályba 
is a középrangu tisztviselők egész serege 
tartozik. Egy nagy része ezeknek előlép 
a VI ik osztályba, a nagy fizetésű tiszt­
viselők sorába, de azok is, a kik tovább 
nem mennek, ebben a két osztályban 
állásukhoz illően lesznek ellátva.

Gyenge azonban a három utolsó 
osztály ellátása. A IX. osztályban, melybe 
egyes magasabb hivatalok segédtisztjei, 
a kir. mérnökök, albirák, alügyészek stb. 
soroztainak, az első fokú, tehát legmaga­
sabb fizetés az I. osztályú lakbérrel együtt 
4000 korona. A kezdő tisztviselők ebben 
az osztályban a lakáspénzzel együtt 3,100 
koronát kapnak és csak egy-egy fokozat­
ban eltöltött négy évi szolgálat után 
léphetnek elő a magasabb fokozatba.

Tekintve azt, hogy a IX. osztály is 
csupa középrangu tisztviselőből áll, a 
kiknek előkelőbb része csak 12 évi szol­
gálat után megy át a 8-ik osztályba, a 
rendezést itt elégtelennek kell tartanunk. 
Egy mérnök, törvényszéki albiró, alügyész, 
ha sok keserves tanulás és gyakorlás

Önként, minden befolyástól menten alig 
mond le egy leány is a nő legmagasztosabb hiva­
tásáról. Gazdag, szegény egyaránt áhítozik fő- 
kötő, családi öröm s boldogság után. Egyiknek 
kedvez a szerencse, a másiknak nem. A gazdag 
szinte biztosítva látja menyasszonyi koszorúját, 
a szegény csak álmodni mer a Hymen rózsa­
láncairól.

Mennyi lázas izgatottságban átélt nap, 
mennyi álmatlanságban eltöltött éj emészti a fel­
nőtt leányt, csak azért, mert tudni szeretné: 
mikor fog már férjhezmeuni ? Ki lesz a vő­
legénye ?

Minden gondolata, minden tette csak oda 
irányul, hogy egy férfiszivet megnyerjen. Ezért 
minden vasár- és ünnepnap hóditó hadjáratot 
indít. Útiránya a templomig terjed és vissza, ha­
záig. Fegyverei: termete, ruhája, járása. A nép­
dal szerint:

A templomba megy a lány,
Kopog a csizmája;
Visszajőve! vígan lép,
Suhog a ruhája:
Legényszem néz rája.

Ha aztán a megnyerő külsőhöz szép lelki 
tulajdonságok is járulnak, meg ha valami még 
néz is rá, a győzelem biztos.

Akikben azonban ezek nincsenek meg va­
lami nagy mértékben, azok másként igyekeznek 
a legényre hatni. Így pl. némelyik leánynak fő- 
büszkesége a négylevelii lóhere, melyet, minthogy 
nagyon ritka, messze vidékről is szerez és prusz- 
likjába varr, hogy egész nap szive táján hord­
hassa. A néphit ugyanis ennek azt a bűvös erőt 
tulajdonítja, hogy amelyik leány magánál hordja, 
az meghódít minden legényt.

Egyik-másik meg büszke a hajára. Tudja, 
hogy dús hajfonata bámulatba ejt minden le­
gényt, irigységet kelt minden leányban. Vigyáz 
is rá, mint a szeme fényére, hogy valahogy ki 
ne hulljon egy szál se, mert nem szeretné, hogy 
valaha őrá is mondja valaki, amit a vén leányra 
mondanak: „Ennek a haj fonata már egészen 
összemegy“.

Mindegyik óvakodik attól, hogy olyat te­
gyen, ami a néphit szerint a legkisebb akadályt 
is gördíthetne szive legfőbb óhajának, vágyának 
elérése elé. Nincs az a hatalom, mely az egy­
szerű nép leányát rábírná, hogy legénynek kést 
adjon a kezébe, mert szentül meg van győződve, 
hogy ezzel elvágná szerelmét. A világ minden 
kincséért nem tűzne fel gombostűvel bokrétát a 
legény kabátjára vagy kalapjára, mert azt gon­
dolja, hogy vele megsebezné szerelmét.
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után felküzdötte magát az állásába, már 
abban a korban van, melyben az emberre 
nézve a családalapítás Ideje elérkezett. 
Társadalmi tekintetben is ezeknek a tiszt­
viselőknek éppen annyit kell reprezentálni, 
mint azoknak a társaiknak, kiket a tör­
vény a \ II és \ 111 osztályokba sorozott.

Az életnek ezen igényei és köteles- 
sr^ei a IX. osztálvba tartozó tisztviselőknek 
megnehezítik annak a célnak az elérését, 
hoiry az anyagi gondok nyomasztó súlya 
a tisztviselők válláról levétessék. Pedig 
a törvényjavaslat ezt a célt kontemp álta, 
ennek a törekvésnek a szeli me lengi át 
a javaslat legtöbb intézkedését, ann.il 
sajnosabb, hogy ezt a helyes, jogos es 
méltányos szempontot a kormány az 
utolsó három fizetési osztályban érvén re 
emelni nem akarja.

A javaslat rende'keze .- itcil elkülönítve, 
altele pótjavaslattal szabalyoztatnak az 
állami tanító személyzet Illetményei. Az 
eg\ etetni tanárok fizetését egészen külön 
kategóriába sorozza a javaslat, míg a 
tanitó személyzet többi tagjai a \ 111. cso­
portba osztatnak be Jól jártak ezzel a 
beosztással az összes tanerők, kivéve a 
középiskolai t . .írókat, Ezek a 1\ . cső 
portba kerültek gilt ni korona alapfizetéssel, 
mely 25 ev múlva 5000 koronára emel­
kedik, es megfelelő lakbérrel, l.gy olyan 
közé: iskolai tanár, a ki m ködösének 25-ik 
évét betöltötte, ha I. osztályú lakbért kap, 
mindössze 6*00 korona fizetést húzhat.

Éhez viszonyítva például egy föld- 
mi vés iskolai tanfelügyelő, bírósági vegyész, 
fogházigazgató, hivatal viselésének lilik 
évében mára VII osztály els > fokára lép elő 
és ha első osztályú lakbért kap, 7,200 
korona fizetést húz. Ezeknek a tisztviselők­
nek, a kiket legkevésbbé sem akarunk 
becsmérelni, a középiskolai tanárokénál 
nagyobb kvalifikációjuk nincsen hivatalos 
szolgálatuk pedig távolról sem olv terhes, 
mint egy középiskolai tanárnak a munkája.

E. részben is a javaslat módosításra

A fiatal leány irtózik attól, hogy özvegy
emberhez meujeu műé. aiert a iit-jili:t azt tartja

szorul s remélljük, a parlament szerét 
fogja ejteni mindazon módosításoknak, 
melyek az összes méltányos érdekek össze­
egyeztetését eredményezhetik.

forrón !
szeretni, mint a legény, mert annak csak fél 1 
szive vau, a másik feEt el>u felesegettek ailta, 
ki azt magával vitte a sírba.

Mák folytán azonban a keserű tapasztalás 
megtanít neu egy, t arra. hogy bizony egy ily 
„ felszí vü" ember oldala mellett is boldognak 
erezne magát, c-ak akadna egv. Máséin törődik 
mar ilyenkor az özvegy emberekre Ingott gunvos 
megjegyzéssel, melyet valaha 6 is nem egyszer 
hasznait: ,11a az Ér Isten egy bolondot akar. 
özvegygvé te«z valakit“.

Heh sok is bánja mar, hogy valamikor 
személy válogató »ölti Nagyon szigorúan bűn- 
hődnek ertv. Mily elragadtatással simulna n.e<t 
akármelyik is annak oldalához, kinek szive egy­
kor c<ák érte dobogott, de ót büszkén kikosa- 
raztal Az hú feleseget talált máshol es boldog 
lett; ez „otthon" maradt és a föld legboldogta- 
lanabb teremtménye.

Némelyik végtelen elkeseredésében meg 1 a- 
bouás szokáshoz is fordul, csak hogy legalább 
egz „felszívó* ember megkönyörüljöu rajta. 11a 
egy padra, vagy é kezes eiótt az asztalhoz U ,

Takarékpénztári közgyűlés.
A uyitrai takarékpénztárnak folyó hó ló-ón 

tartott -40. közgyűlésé még mozgalmasabb, zajosabb 
volt, semhogy a milyen az utóbbi években lenni 
szokott.

A közgyűlést megelőzőleg a részvényesek 
között különféle megbeszélések folytak, részint 
Dr. < 1 utcil }‘iíl volt takarékpénztári ügyész ön­
gyilkos-igából. s a hagyatéka ellen elrendelt csőd­
ből kifolyólag, részint pedig azért is, mert az 
igazg dóság tagjai közül Dr. .limits Imre Ksz- 
tei'gicnba lévén közjegyzőnek kinevezve, az ö 
helye.e inas tagot kellett volna választani.

A közönséges halandók ezt nagyon termé­
szete -k találtak, de az igazgatóság máskép 
hutái aizott.

A közgyűlés előtt néhány nappal, magának 
az igaz atóságuak tagjai közül is voltak olyanok, 
a k;k l>r. Janits helyét mással betöltendőnek 
véleményeztek es igy nem csoda, hogy a városban 
ezen helyre több jelölt neve jött forgalomba, igv 
például Kubinyi Endre, Dr. tíyiirky Géza, Dr. 
Sztránszky Izidor és Sál rendi Lipót részvényesek 
nevei.

De a közgyűlés előtti pénteken, február 13-án 
az igazgatóság ülést tartott, megválasztotta Dr. 
Gutvil I’ál helyett intézeti váltó-ügyesznek l)r. 
Klobusiczky Károly vármegyei árvds-ügyészt. s egv- 
úttal kimondotta a kartellt, hogy nem enged üj 
igazgatósági tagot beválasztatni. Maradjanak a 
regiek mind. Meg Dr. ./units lnne is, a ki Esz­
tergomban fog állandóim lakni, mint most már 
ottani közjegyző. És ión, a mint a kartell akará.

A részvényesek, a betevők, sőt a többi 
érdekeltek is kiváncsiak ugyan tudni, hogy meny­
nyivel több szolgálatot fog tenni az esztergomi 
közjegyző, a nyifrai takarékpénztárnak, mintsem 
például Kubinyi, Dr. Gyiirky, Dr. Sztránszky vagy 
Sál rendi urak tennének, de a feleletet majd csak 
a jövő közgyűlésen fogják megkapni, vagy legalább 
— tárgyalni.

A közgyűlésen fíohunka Géza igazgatósági 
elnök elnökölt, a jegyzőkönyvet szokás szerint 
Me redder Kde vezértitkár vezette

Az el-ó föEzóláló Dr Pereszlényi Henrik 
mindjárt izgalmat keltett, mert fölszólította az 
igazgatóságot, miért nem tesz jelentést, Dr. Outvil

mindig azon vau, hogy a sarokra kerüljön, mert 
ez a néphit szerint biztos jele annak, hogy öz­
vegy ember lelesege lesz. 11a hallja, hogy egv 
fiatal asszony haldoklik, azonnal elrejti a mozsa­
rat. hogy lot majd a lélekharangot meghúzzák, 
ráülhessen. Nem i< mozdul aztán onnan, inig a 
két verset el nem húztak az elköltözöttért, mert 
szentül hisz a babonában. hogy e legfiatalabb 
özvegyember mihamar megkéri kezet.

lörténjék meg aztán, hogy mikor ünneplő 
ruhájában megjelenik az utcán s a szoknyája 
hátul — az alján — véletlenül felhajtva ma­
radt, valaki avval a szólás-mondással figyelmez­
teti a hibára : „Az özvegyember lóg (vagy: jár) 
utánad", többé nem kételkedik e szavak igaz­
ságában.

H« azonban mégis pártában marad, szive 
mérhetetlen bánattal telik meg, ajka pedig ily 
szavakra lakad : „Nem lehet nagyobb csapás e 
földön, mint ha valaki ven leány marad".

Sok könnyet ont a leány, ha látja, hogy 
barátnői egymásután kerülnek főkötő alá es az 
ó számára nincs vőlegény <ebol. Kimondhatatlan 
az ó fájdalma, ha azt kell megérnie, hogy a 
hüga férjhez megy, őt pedig csak nyoszolvóleáuy- 
nak szemelik ki. Szeretne a föld "alá sülyed'ni 
szégyenében, mikor azt hallja: „A sarjut 'előbb

Pál volt intézeti váltó ügyész öngyilkosságának 
előzményeiről és következményeiről? Neki van 
tudomása arról, hogy Dr. Gutvil Pál hátrahagyott 
egy levelet, melyben elpanaszolja, hogy ó kény. 
szentve lett egy behajthatlannak bizonyult Ordódy. 
fele 4500 frtos tartozásnak megfizetésére, s ezt 
a Detrich féle pénzből teljesítette, minélfogva ezen 
összeg ne n tekinthető Dr. Gutvil utján elvesz­
tettnek és hogy szintén keuyszerilve lett magának 
Detrich-nek elszámolás címén 2500 frtot kiadni. 
S miként történhetett az, hogy a Detrich-féle 
pénzt állítólag már 4 év előtt vette lói és az 
igazgatóság mégsem tett rendet, holott ha kellő 
gondossággal járt volna el, nem kergették volna azt a 
mindenki által szeretett derék fiatal embert a halálba.

Dohnnka Géza elnök, az alapszabályokra való 
hivatkozással kijelenti, hogy a mi nincsen a napi­
renden. azt tárgyalni nem leltet, méltóztassauak 
ennélfogva csak az igazgatósági jelentéshez szőlani, 
s uetáni észrevételeiket megtenni.

Sándor Pál intézeti jogtanácsos engedőimet 
kért, hogy Dr. Pereszlényi részvényes urnák kér- 
désére röviden válaszolhasson, mert öt megnyit«*, 
látni reményű. — Az igazgatóság kiküldött egy 
bizottságot az intézeti ügyek átvételére, melynek 
tagja volt ő i<. Átvettek összesen -17 ügyet, s 
ezek között egy olyant, melyben a pénzt — Nagy- 
Tapolcs invbau dr. Gutvil Pál hely ett kollegiális 
szívességből, — mert éjien Tapolcsányban más 
dolga volt — ő vette föl, s neki — Dr, Gutvil 
Pálnak — adta át De ezen ügyben kitűnt, hogy 
Dr. Gutvil a pénzt az intézetnek szabályszerűen 
beszolgáltatta. Az átvételnél azután közbejött ügy 
az ügyvédi kamarai biztos, mint a csődtömeg- 
gondnok, és ez okból, az azóta letelt rövid idő 
alatt egészen tiszta képet nyerni nem lehetett. 
De legyenek megnyugodva a részvényesek, az igaz­
gatóság minden szükséges intézkedést megtesz, 
hogy az intézet pénzét lehetőleg megmentse.

Dr. Pereszlényi Henrik kifogásolta azt, hogy 
az igazgatóság nagyon szegényesen dotálja a rend­
kívüli tartalékalajaot és nagyon kis öszegeket 
szánt jótékonysági célokra, holott más intézetek, 
például a lévai takarékpénztár a tiszta jövedelem­
nek jelentékeny részéi jótékonyságra fordítja. 
Kifogásolja a jelentésnek azon állítását, mely sze­
rint az igazgatósig a felhalmozódott készjiénzt 
pupilláris biztositeku papírok megvételere fordí­
totta, mert a magyar villamossági részvények, 
melyekből az intézetnek 2(H) darabja vau, pupil- 
lárisan biztosítva nincsenek, sőt a mióta léteznék, 
már nagy ös-zeggel olcsóbbal; lőttek. Ezeknek 
eladását ajunlja, nehogy megint veszteséget 
okozzanak.

kaszáljak le. mint a szénát"; vagy: „A 
lekaszálják, a szénát pedig állni hagyják".

A vén leány nem válogatós. Az agglegényért 
épp úgy rajong, mint a fiatalért, az özvegyért 
ügy, mint a legényért. „Ha akkora férfi is, 
mint a kisujjatn, c-ak vegyen el, örömest Itozzá- 
tnegyek" — szokta mondani.

Ha aztán valamelyik iráut egy fiatal le- 
genyke kezd érdeklődni, nincs boldogabb leány 
annál es hogy az irigyek ne biztathassák sokáig 
a legényt: „Ne vedd cl az anyádat!“, gondja 
vau ra, hogy mentői elő láb hites urává tegye.

A ven leány sorsa valóban sajnálatraméltó. 
Senkitől sincs nyugta. Soh’se tudja, ha kilep a 
házból, nem ball e valami gúnyolódó megjegyzést 
es talán vjijieu azoktól, kik valamikor körül­
rajongták, kik legjobban keresték bűvös-bájos 
mosolyát, ajkának igező szavát. Meg is teszik a 
kopek. Nem tudjak megállni, hogy ha találkoznak 
vele, ne iugerkeduének s jiajkosságbol oda ne 
mondanák neki: „Te is elmulasztottal már né­
hány avutastp Ha aztán a leány jogos felhábo­
rodásában nem marad adósuk, meg azt is kény­
telen eltűrni: „A vén leány még a borókacser­
jével is pörbe száll".

Igaz, hogy a szomorkodó vén leányt avval
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szolalt föl es róla elmondhatjuk, hogy eddigi szo­
kása szerint, ez idén is a számadásoknak alapos 
tanulmányozására valló bírálatot mondott, mely 
tárgyilagos volt ugyan, de helöle nemcsak az 
elégedetlenség, hanem a keserűség is kittiül.

Kiőre bocsájtotta, hogy az igazgatóság és a 
felügyelő bizottság tagjai iránt a részvényesek 
tisztelettel es bizalommal viseltetnek, de ez nem 
mentheti föl szólót azon kötelesség alól, hogy a 
mérleggel foglalkozva, megszólaltassa annak szám­
adatait, és ezen számadatok külszíne alól kihámozza 
a rideg valóságot, mert csak igy teszünk igaz 
szolgálatot az intézetnek és magának az igaz­
gatóságnak is.

Mindenekelőtt tévesnek mondja az igazga­
tósági jelentésnek azon állítását, mely szerint az 
,,)Q2. évi tiszta jövedelem 82298 koronát tesz ki, 
mert 19ul. évről 1000 korona áthozat volt, s ez 
a mostani jövedelembe nem számítható.

Azt mondja az igazgatóság a jelentésben, 
hogy : „űz üzletágak gondos fejlesztése dacára tőke- 
fölöslegeink egyre szaporodtak“, s erre azt kér­
dezi a"szóló, ugyan szíveskedjék a t. igazgatóság 
megmondani, melyek azon üzletágak, a melyeket 
olyan gondosan fejlesztett ? Mert ha az eindmé- 
uveket kérdezzük, ezek ellenkezőt mondanak. 
Például:

A betéteknél az apadás 74,056 K.
A váltótárcánál „ 125,219 „
A közraktári előlegeknél apadás 113,849 „ 

S igv az összes apadás kitesz : illő,124 K.
Kzzel szemben az emelkedés kitesz : 

a jelzálog-kölcsönöknél 64,375 K.
a kézi zálogoknál _ 2,439 K.

és igy összesen: 66,814 K. 
mihez képest az apadás tisztán 246.310 Kt
tesz kj, egyetlen-egy évben.

fis ha ezen számokat vizsgálat tárgyává tesz- 
szilk az anya-intézet és a szeredi fiók-intézet el­
különítésével, akkor az anyaintézetre nézve még 
kedvezőtlenebb az eredmény, mert kitűnik, hogy :

1) A betéteknél az anyaintézetnél az apadás
kitett 92,761 Kt

a szeredi fióknál emelkedés 18,705 Kt
és csak igy maradt az összforgalom­
ban az apadás: 74,0;>6 K.

Százalékokban kifejezve ez, az anyaintézet- 
ncl 2% apadást, a fiókintezetnél ellenben 4% 
emelkedést jelent.

2) A váltótárcában az anya-intézetnél az
apadás 123.000 K.

inig a fiók intézetnél csak 2,000 K.
ami százalékokban a fiók-intézetnél alig * ,0%-t,

vigasztalják: „Majd csak megakad rajtad is va­
lakinek a szeme!“; vagy: „Valamint minden 
zsák kap madzagot, ha előbb nem, krumpli­
szedéskor, úgy te is kapsz majd valamikor fér­
jet“, de ez ahelyett, hogy behegesztené, még 
jobban felszakitja szive vérző sebét.

Mit is tesz hát a szegény, ha már nem 
változtathat sorsán ? Nem átkozza az agglegé­
nyeket, mint a városi vén kisasszonyok, mert hi­
szen faluhelyen az agglegény ritkaságszámba 
megy, hanem folytatja azt a gyógyitóuiódot, me­
lyet eddig használt: reménykedik és várja a . . . 
vőlegényt.

Richter M. István.

Sziporka.
Jó beteg,

Ilcvette-e a pilulákat ?
Igenis bevettem.
Meg volt minden este a fürdő ?
Meg, igenis.
Bedürzsöltette-e a gyomrát ?
Ile . . . be . . .
Nagyon jól van. Lássa maga igazán megér­

demli, hogy beteg legyen.

ellenben az anya-intézetnél 25-ször ennyit, vagyis 
10%-1 te<z ki.

3) A jelzálogoknál az auyaintézet 35,410 K. 
a szeredi fiókintézet pedig 28,984 K. j

többletet ért el, vagyis az anya-intézet 11 „%-t, a 
fiókintézet ellenben 9’/l0%-t.

Minthogy más helybeli intézeteknél, neve­
zetesen :

a uyitrai népbanknál 19,000 Kt
a kereskedelmi banknál 94,000 Kt
a uyitrai hitelbanknál 177,000 Kt

vagyis összesen 290,000 Kt 
tett ki 1902. évben a betétek emelkedése ;

a nyitrai népbanknál 50,000 Kt
a „ hitelbanknál 123,000 Kt

összesen : 173,000 Kt 
tett ki a jelzálog emelkedés;

a nyitrai kereskedelmi banknál 66,000 Kt 
a „ hitelbanknál 204,000 Kt

270,000 Kt
tett ki a váltó-tárca emelkedés, ebből azon szo­
morú tényt kell minden elfogulatlan embernek 
látni, hogy a közönség bizalma a mi intézetünk 
felé nem erősödik.

(Folyt, küv.)

A fogyasztási szövetkezetek likvidációja.
A ki figyelemmel kisérte a kereskedelmi 

kamarák panaszos felterjesztéseit és beadványait, 
melyekkel a fogyasztási szövetkezetek megrend- 
szabályozását követelték, azon meggyőződésre ju­
tott, hogy a fogyasztási szövetkezeteknek gomba 
módra történő szaporodása halálos csapást mér a 
közvetítő kis kereskedelmi osztályra. Nagy volt a 
zaj meg a lárma; még a „Budapesti Hírlap“ is 
teret nyitott a szemforgató jajgatásnak és azt 
hittük, hogy egyszerre vége lesz a kereskede­
lemnek.

Ámde nagyokat csalódtunk. A ki figyelem­
mel kisérte a szövetkezetek fejlődését, azt kellett 
tapasztalnia, hogy a mily mértékben szaporodtak 
a fogyasztási szövetkezetek, ép oly mértékben 
likvidáltak is. Nap, nap után halljuk, hogy ezen 
vagy amaz szövetkezet hiánynyal zárván szám­
adásait likvidál, vagyis föloszlik.

Ha statisztikailag összehasonlítanék a likvi­
dáló szövetkezet és kiskereskedők számát az utolsó 
öt év alatt, a mérleg bizonyára a szövetkezetek 
javára billenne, mert tényleg a likvidáló szövet­
kezetek száma nagyobb a kiskereskedőkénél. Tehát 
korai volt a lárma és a jajgatás, a kereskedelmi 
kamarák panaszai nem bizony .iánk igazaknak.

Midőn ezen tagadhattad ten'nyel szemben 
állunk, midőn meglepetve olvassuk, hogy a zala­
egerszegi fogyasztási központ, a ghimesi fogy. 
szövetkezet sth. likvidál, midőn halljuk, hogy a 
tótmegyeri fogy. szövetkezet dacára a gr. Károlyi­
féle uradalom támogatásának, ital mérési jogának 
válsággal küzd, önkéntelenül is azt kérdezzük, 
hol itt a hiba ?

Tény, hogy a közvélemény a szövetkezeti 
eszmének meg van nyerve és igen sok történik 
ezen eszme reálizása körül, ujjongva üdvözöljük 
ezen eszme előhareosait, örömmel registráljuk, 
hogy ma itt, holnap amott megnyílt egy uj szö­
vetkezet, de mélységesen hallgatunk, midőn egy­
másután két-három évi tengődés után beadják a 
kulcsot, a részvényesek elsiratják befizetett üzlet­
részeiket, a központ pedig a hitelbe adott árut, 
és ott vagyunk, ahol a máili zsidó. Pedig olyan 
helyre, ahol egy szövetkezet megbukott, semmi­
féle szövetkezeti apostol be ne tegye lábát, mert 
pórul jár, ott a kisemberek szétszórva nem ké­
pesek erűiket összegyűjteni, közös mozgalomra 
képtelenek.

A szövetkezeti eszmének a fogyasztás körüli 
ezen csődjét hosszabb idő óta figyelemmel kisér­
vén, azon meggyőződésre jutottunk, hogy a leg­
főbb baj népünk elmaradottságában, a becsüle­
tesség és a tisztességes kereskedelmi osztály hiá­
nyában fekszik. Ezek azon főokok, melyek szö­

vetkezeteinket a bukás szélére sodorják. Szalma- 
láng vagyunk, mely hirtelen fölcsap s aztán el- 
alszunk, s ezt főkép paptestvéreink szempontjából 
kell sajnálattal konstatálnunk, mert minden fo­
gyasztási szövetkezet bukása, egyúttal az azt lé­
tesítő vagy vezető lelkész tekintélyének csorbítá­
sával jár.

Ezért kérdem a fogy. szövetkezetek igazga­
tóit, mondják meg egész őszintén, vájjon láttak-e 
— mielőbb a munkához fogtak volna — egy iga­
zán reális alapra fektetett szövetkezetei, tanul­
mányozták-e alaposan a szövetkezeti eszme összes 
csinját-binjátV A legnagyobb része ha őszinte, 
kénytelen nemmel felelni Felületes tanulmány s 
még felületesebb tapasztalás után neki vágtak a 
munkának nagy zaj közepette s rövid idő múlva 
keserű csalódásokkal megrakva visszasompolyog­
nak s kénytelenek beismerni, hogy hát nem lehet 
c téren semmit sem tenni, s többnyire szidják a 
népet, a mely csak „zsidóhoz jár“, pedig nincs 
igazuk. A nép oda megy, ahol olcsóbb és jobb 
az áru.

Ily gyarló ismeretekkel, ily felületes tanul­
mányúval nem lehet célt érni, azért a legelső 
kellék az, hogy első sorban az igazgató vagy el­
nök urak tanulmányozzák e kérdést s ha elég 
erőt és kitartást éreznek magukban, úgy lássa­
nak a munkához, mert különben likvidál az álta­
luk alapított szövetkezet, de likvidál egyúttal 
egyéni tekintély ük is. Mi hasznunk van abból, ha 
szövetkezeteink utánozzák a kérészek vagy a 
Tiszaiegyek előtét ?

Ha tehát élni akarunk, ha szövetkezeteinket, 
s igy a népnek reánk bízott filléreit megmenteni 
óhajtjuk, legelső feladatunk : fogyasztási szövetke­
zeteink reformja. Erről azonban máskor.

dr. O.

Újdonságok.
A pápa jubileuma.

Világ ünnep volt február 20-án. A pápa 
uralkodásának 25 éves jubileumát ünnepelte a 
katholikus egyház, melynek a földkerekség min­
den pontján vannak hi vei és templomai.

E hívek szivei feldobogtak a nagy napon, 
szent áldozatot es imát küldtek az Isten trónja 
elé. Szivek dobbanására visszhangot adtak mások 
is, a kik nem az egyház tágas, nagy hajóján, 
hanem különvált kisebb bárkákban vitorláznak az 
örökkévalóság révpartja felé.

E templomok megteltek ájtatos seregekkel, 
melyek közé nagy számmal vegyültek olyanok, a 
kik más hittel, más érzéssel, más szóval imádják 
az Istent. Most eljöttek együtt imádkozni a hí­
vekkel, vagy legalább együtt leróni velük a hó­
dolat es tisztelet adóját.

Világünnep volt ez, a minőt nem ülhet az 
angol birodalom hatalmas ura, nem az oroszok 
mindenható cárja, nem a nap fia, ki megszám­
lálhatatlan néptömegek felett uralkodik, hanem 
csak egy hatalmasság : a katholikus egyház feje.

I rakna nem alapszik emberi intézményeken, 
kormányzata nem támaszkodik a szuronyok ere­
jére, hatalmának bástyáit nem alkotják az anyag; 
erő eszközei, mindezekre nem szorul, s mégis vi_ 
láguralkodó, mert a szikla, melynek ormán dicső, 
séges trónja áll, Isten által örök időkre alapítotj. 
világintézmény.

Befolyása ma kisebb, de tekintélye oly nagy, 
mint volt a középkor fénykorában, és tiszteltebb, 
mint ezelőtt bármikor.

Huszonöt év előtt XIII. Leo boldog emlékezetű 
elődjei, IX. 1‘iust megdöbbentő szavakkal párén- 
tállá a magyar országgyűlésen a képviseld háznak 
akkori elnöke, Uhiczy Kálmán. A politikai jósok 
fölényével mondotta, hogy a pápa halála mély és 
széles nyomokat hagy maga után az emberi nem 
életkorszakainak történeteben. Meztelen szavak­
kal ez annyit jelent, hogy az elköltzött pápával 
sírba szállt az a hatalom, melyet a világ a pá­
paság neve alatt ismert.

Most huszonöt év múltán ugyancsak a ma­
gyar országgyűlés elnöke, hivatalos miniszterel­
nöki átiratból jelenti, hogy XIII. Leo pápa ő 
Szentségének 25 eves pápai jubileuma alkalmá­
ból a budavári koronázási templomban ünnepi 
isteuitisztelet lesz, melyre a képviselőház tagjai
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meghivatnak. Azután egyhangú liatározatkép ki­
mondja. hogy az ünnepi istenitiszteletre való 
tekintettel az or-zaggyiles február 20 án egy 
órával később kezdi meg ülését.

Ugyanekkor a főrendiház elnöke hivatalos 
meghívóval a főrendeket hívja meg a pápai jubi­
leum ünnepére.

Hat -irha szállt-e az a pápaságnak neve­
zett hatalom, melynek most Magy Írország tör­
vényhozója inas országok parlamentjeivel, uralko­
dóival e> kormány aival egyetemben, tisztelettelje­
sen hódol V

Feljegyeztük e< párhuzamba állítottuk ez 
eseményeket, h 'gv a múltnak gyaszfáty olos kepe 
mellett "annál derülte!«!) fényben r. gyogj ni fel a 
jelennek sugárzó dicsőségé, vigasztaló valósága!

Isten karja óvja, Isten' keze áldja meg á
pápát! ,

A jubiláns nap n lobogó díszt öltött a vá­
ros. ni elv Iludnay zászlóival meg általánosabb 
jelleget avert. Ív pedig nemcsak az egvbá/i es 
számos magánház, liáné n a városházit, sőt a me­
gyeház is ki' it 'te ú Szi-nlsége XIII. Leo pápa 
tiszteletére a lobogót.

Heggel tarack-durrogás hirdette az !-;• ni 
tisztelet kezdetet a pü-pöki v:„ ti. Maga a lő- 
pásztor pontifikáit fényes segédlettel. Az isteni 
tiszteleten olt volt a többi közt dr. Krauioliu 
Viktor főispán di</m ieyarbaii. Markbot Gy ula 
alispán, dr. Ko'tyal Mikiös főjegyző, dr. Iludnay 
Sándor polgármester, Mazöly Antal kir táblabiro, 
ChudoV'Zkv (ieza kir. ügyész, Dr. Lopussny Otto, 
Jureczky Iván. Dröx'er Róbert, Dr. Henke Nándor, 
dr. Hangba István, (Irtasz István. Miksz Ferenc, 
Ferencz posta- es távirdafőuök. Vhlwurm X m. 
osztály mérnök, a helybeli honvédség számos törzs- 
es főtisztje, a gimnáziumi ifjúság, az ipartestillet, 
a katb. kőaiÍves egylet külön lobogójuk alatt. — 
Feledhetetlen benyomást keltett a szt. mise vé­
gén a pápai Intimus, melyet felállva az egesz 
közönség énekeit. A gimnazisták pompás ének­
kara által vezetett by minis hangjai hatalmasan 
visszhangzottak az ősrégi székesegyház boltoza­
táról :

„Tartsd mrg I.-ten -zr. Atyánkat 
Kri>ztu>nak helytartóját.^

A zsolnai püspöki Arenliázhan. Kedves és 
megható ünnepélyt tartottak a zsolnai píDp ár­
vaház növendékei f. hó 17 en a papai jubileum 
alkalmából. Délután 4 órakor jelent meg az árva- 
házi óvodában a z'olnavarosi elöljáróság teljes 
szarni an. az állami reáliskola igazgatója, a kerü­
leti papság több papja s latható megindultsággal, 
könyes szemmel hallgatták a kis árvák hódolat­
telje' üdvözletét, a mint k- sorban a nagy pápa 
arcképi* elé sorakoztak. \' árvaház hitoktatója 
alkalmi bőszedet mondott a leányiskola tanulói­
hoz < az árvákhoz, mire a jvienvoltak felállva, 
lelke-en énekeltek el a pápai hymiiust.

.Vy/í/si l'ri tszltii’i', it -zivliöl fakadó hazafias 
érzés emelte a kit önben is magasztos istentiszte­
letet. Ivek Rezső úr különös meghívására meg­
jelent a vidék mi Os/t.-.lya nagy s/ámhan, a tót 
ajkú földmivelő osztály z ufobi'ig töltötte meg az 
l'teii ha -at. Lvangelium után fölment Pöck líezső 
esperes ür a szó-zekre, s azon a helyen, a hol a 
tut hallgatóság kedv véért eddig kizárólagosan a 
tot nyelv uralkodott, ló.hangzott a magvar -z. nt 
beszed. Hizony azok mennyei hangok voltak. A 
jelen volt magyar nők szeme könybe laiiadt, s 
mindenki önkényteleuiil felsóhajtott beli jól esik 
ez! Köszönjük e< mindnyáján az érdemes lelki- 
pásztor eme kísérletét, mely remélhetőleg mielőbb 
megismétlődik. A magyar szentbeszed után tót 
nyelven maevarazM a • e-peres ür híveinek a 
nap jelentősegét. Tót hívei nem lógjik tőle rósz 
neveti venni, magyar hallgatósága meg meghatva 
fog erre a Hereszlénybeu mondott el-ő magyar 
szent beszédre gondolni, ha a magyarság érde­
keien szebb napokat remei.

Személyi hir. Ráró Hinmgarten Hál 
nyug. huszártáboruok e héten családja látogatá­
sára kot napot Ny it ran töltőit.

Eljegyzés. Dr. Fischer Kde, nvitrai já- 
rásbirósági albiró, fahr, ló-én jegyet váltott Huszár 
István, nvitrai könyvkereskedő és birtokos kedves 
leányával, Lujza kisas-zotinval.

Hymen, Nyeső Fűdre, nyitni fodrász­
üzlettulajdonos febr. ls-áu vezette oltárhoz Rey- 
mau Margit kisasszonyt, Reyman Vencel, nvitrai 
puskamüves kedves leányát. — Schramm Ede, buda­
pesti könyvkereskedő-üzletvezető örök hűséget es­
küdött Ebner Ilonka kisasszonynak, özv. Ebner 
Jánosne leányának Sz.-Fehérvárott.

4____________________________________
Miniszteri elismerés. Darányi Ignác

m. kir földmive'esügyi minister úr a Nyitrainegyei 
Gazdasági Egyesületnek a II. mezőgazdasági orsz. 
kiállítás sikerének biztosítása érdekében kifejtett 
tevékenységéért őszinte köszönetét és elismerését 
nyilvánította.

Orvosi jubileum De. Riringer Ferenc, 
városunk egyik legnépszerűbb orvosa, t. liö 19-én 
ülte korházi orvosi taggá való kiueveztetésének
2.) éves évfordulóját. .luhileumá alkalmából mi 
is őszintén gratulálunk a kötelességeit mindenkor 
legnagyobb pontossággal teljesítő orvos- és em­
berbarátnak.

Halálozás. Tóth János, Yerebély község 
bírája t. hó 1 •'-án meghalt élete .">2. évében. Teme­
tésén a község ajiraj i-u igyja részt vett. sőt szá­
mosán a szomszéd községekből is A megboldogult 
Kutvaszer István c. kanonok sógora volt. R ke 
poraira !

Adakozás. A helybeli elaggott és munka­
képtelen szegéuysorsu iparoson, illetve özvegyei 
felsegolyezesére a nvitrai Hitelbank 30 koronát, 
a Tál irékpénztár 80 koronát, a Népbank 20 ko­
ronát. az Iparbauk 2U koronát s a Kereskedelmi 
us II elintézel 20 koronát, valamint a nvitrai 
Katbolikus Kör az általa rendezett mulatságok 
alkalmából befolyt tiszta jövedelemből egy részt 
szinten adományozni szíveskedett.

A nyitrai kath. kör február hó 22-én 
(vasárnap) saját helyiségeiben zártkörű táncmu­
latsággal egybekötött hangversenyt rendez. Belépti 
dij személyenkiut 1 kor. 50 fill. Kezdete este 8 
órakor. — A t. tagok felkéretnek, hogy esetleges 
vendégeik számára a vigalmi bizottságnál okvet­
lenül meghívót szerezni szíveskedjenek, mert a 
meghívó kívánatra előmutatandó és az másra át 
nem ruházható. Műsor: I. „Népdal-egyveleg“, 
Meder Mihálytól, énekli az egyházi zeneegylet 
férfikara. 2. „Osztrák-Magyar Monarchia zenében“, 
hegedűn előadja: Eilberger Vilmos ür Stetka 
Theotil úr zongorakisérete mellett. 3. „Eigerke“, 
vígjáték. Előadják: Szécsy Valéria úrhölgy és 
Gyürky Ferenc úr. 4. „Sicilians.“ Készlet a 
„Haraszt becsület “-bői es „Spanyol tánc“, Mosz- 
kovszkytól. Előadja a zenekar. 5. „Magyar dalok.“ 
Cimbalom-solo, játszit: Gyürky Ferenc úr. li. 
„Automobil-induló", bigothphonokkal.

Választói jegyzékek kiigazítása.
A választók jegyzékének kiigazítása tárgyában a 
belügyminiszter körrendeletét intézett az ös-zes 
tör ényhatöságokhoz, melyben az 1899. évi XV. 
törvénycikk 142 § ára való hivatkozással felhívjt 
az illető központi választmányt, hogy az 1!)0J. 
évi névjegyzék kiigazítása, illetőleg az 1904. évre 
érvényes névjegyzék elk -szitása céljából szükséges 
intézkedéseket, az előirt határidők pontos meg­
tartása cs a vonatkozó törvények rendelkezései­
nek szigorú szem előtt tartásival, lelkiismeretes 
gondos-ággal tegye meg. — Figyelemmel fogjuk

: kísérni.
A kath. legényes-yesületben mult

I vasárnap ig-rn sikerült eiőidás es táncmulatság 
volt. Előkelő közönség tisztelte meg az egyletet 
s a helyiségek mind meg voltak töltve érdeklő­
dőkkel. Az egylet tagjai igen ügyesen adták elő 
„A • egyetlen kábái“ című bohózatot. A fiatal 
szereplők: Rusz István, Jeney István. Racsko- 
vics Győző, Gabor János és Yasák Győző szerepeik 
szorgalmas betanulásával és élvezetes előadásával 
a közönség teljes elismerését vívták ki Az „Egy 
bale-et“ cimü páros jelenet előadói : Gahula 
Anna k. a. es Gruber Gyula li I. dékán szintén 
számos tapsot arattak. Re néljílk, hogy az uj 
házban is ha-onló előadásokban lesz re<zes az 
ünnepélyek közönsége. Az előadás után a fiatal­
ság táncra perdült s oly vig, de diseret hangu­
latban voltak, hogy csak a hajnalhasadás válasz­
totta el őket s vendégeiket kedves egyletüktől.

A házala;> javára felülfizottek: Mlgos Bende Imre 
püspök úr. az egylet fővédnöke 2 db aranynyal, (Iróf 
llatlhiányi Vilmns dr.. Bobok József dr. ló lo kor..
I Ír. Thurrtczy Károly. Rauscher Jenőt, 4 kor.. Jeszenszky 
Alajos, Kutvaszer István. Biringen Ádám, Nengelmuar 
Nándor, Halo.-zins Alajos. Dworzsák (lusztáv 2 2 kor.,
Nemesek Ferenc, Bellák József, X. I , Blaskó József, 
Biffl János, ( líromy András. Funla Nándor. Felix Rezső] 
Cserenyov István. Hevera János, llannsz Antal, Krámán 
Vilmos. Metzger Kde, Weigl Antal. Zins János, Oszwald 
Feróim. Stanzl Alajos 1 1 kor., Kutalik Tamás. N. N.
őrmester Ml ön fill. Fogadják a nemeslelkii feliillizetők 
az egyesület köszönetét.

Közgyűlés A nyitrai kath. betegségéivző 
egylet közbejött -kadályok miatt kissé elkésve, 
azaz március 8-án d. e. 10*/t órakor tartja évi 
közgyűlését, szives házigazdájának a „Népbank“- 
nak tanácskozó termében. Az egylet ezúton is 
kori tagjait s az érdeklődőket, hogy a közgtűlé­
sen részt venni szíveskedjenek. — A közgyűlést

egyleti Isten tisztelet előzi meg az alsóvárosi plé­
bánia templomban.

Képviselő választás Nyitrán Fal- 
ragaszok hirdetik, hogy holnap, felír. 23-án merre 
fognak bevonulni a választók, habár erre volta- 
keptu szükség nincsen. I)r. Iludnay Sándor ellen­
jelölt nélkül áll. minthogy a takarékpénztári 
könyvelő, kinek , fellépését“ inkább szánalmasnak, 
mint nevetségesnek tartottuk, már beadta a kul­
csot. — Az igazat megvallva mi dr. Itudnay Sán­
dor távozását városunk részére veszteségnek te­
kintjük. Mint polgármester rendszerető hivatalnok, 
mint egyén sima, előzékeny volt, ki nemcsak a 
befolyásos személyeket vette figyelembe, hanem a 
legszegényebb ember panaszát is türelmesen meg­
hallgatta és ha csak lehetett, teljesítette is. — A 
közgyűléseken nagy rutinnal elnökölt, széleskörű 
tárgyismerettel, tapintattal é< ügyes dialektikával 
ké'z volt, bármily oldalról érintette a támadás. 
Rövid ideig tartó p ilgármestersége alatt a város­
ban számos üdvös reform és ujitás honosuk meg,

I melyekről máskor fogunk megemlékezni.
Farsangi krónika. A privigyei kath. 

népkör ma. február 22-én tombolával egybekötött 
zártkörű táncvigalmat rendez. Kezdete este 7 óra­
kor. Tombolajegy 20 fillér. Beléptidij: személy- 
jegy 2 korona, családjegy 4 korona. A tiszta jö­
vedelem felerészben a Katii. Egyesületek Orsz. 
Szövetségének alapjára, felerészben pedig a Kör 
felszerelésére fordittatnak.

Heti műsor. Vasárnap: Sabinnők elrab­
lása (páros bérlet). Hétfőn: I’olgármester úr (pá­
ratlan b.). Kedden: A föld (páros bérlet). Szerdán: 
55 sába (páratlan b.j. Csütörtök: Monti a Vanna 
(bérlet szünet). I’eutek: Múmia Vanna (páros 
bérlet) Szombat: Váljunk el (páratlan b.)

Záraláhelyezéo. Nyitrai rendőrkapitány Glaser 
Kde „Krdőmajnri" majorjának, valamint az ezzel közvet­
lenül szomszédos Hirschfeld Herman majorjának összes 
hasított kérni ii állat-állományát (szarvasmarha, juh, 
kecske, sertés) szoros istálló ‘ zárlat alá helyezte. Úgy­
szintén Nyílra város területén levő összes hasított körmii 
állományt szintén istálló zár alá helyezte, azzal, hogy a 
veszmentes udvarokban levő többi igás szarvasmarha a 
város határában mezei munka végzésére használható. 
A hasított k irma állatoknak, úgyszintén a szálas takar­
mány és trágyának a fertőzött' udvarokból és a város 
egész területéről való ki és átvitelét megtiltja. A mészá­
rosok és m irhakcreskedőknok a város területén levő 
istállókba való bemenetele szintén szigorúan tilos. A 
város területén levő összes hasított körmü állatállomány 
összeírását elrendelte és ennek foganatosítására I saeskó 
István rondőrliiztost utasította, hogy a régi marhaleve­
leket szedje he, uj marhaleveleket pedig ki ne állítson

Jegyzőválasztás Csornán. Folyó évi 
február hú 14-en folyt lo Cserne községben 
(Trenc-énmegye) a körjegyzői választás. Ez alka­
lommal ke: p in mérkőzött, egymássá!: a kath. 
párt, mely Trusz.ka Ede új gyarmati aljegyzőt 
akarta győzelemre segíteni és az izraelita párt, 
mely saját hitsors.isdt Szügyi Ferenc csávái al­
jegyzőt szere:le volna a csernei zsíros jegyzőseg- 
hez juttatni. A kath. part helyzete nem volt valami 
kedvező, a mennyiben jelöltje Bai 'megyéből jött 
I s a választók ülőit teljesen idegen volt, mind 
a mellett a kath. papság felkarolta ügyét a kan- 
didáoiói 1 k'-rült két izraelitával szemben. Truszka 
győzött is volna, ha a csacni zsidók nem avatkoz- 

I 11 ak a dologba. A választás előtti napon valóságos 
! karavánokban vonult fel ('sarué és Szkalite köz­

ségekbe, hogy bitsorsosanak megszerezze a szó­
többségét. E- a mi n un siKerült nekik nappal, 
az keresztülvitték az éj homályában. Szügyi hét 
szavazattal győzött. A választást azonban a nagy­
mérvű vesztegetés miatt megtámadják.

A honi ipar realizálása. Dicséretre 
méltó dolgot tett e napokban a szakolcii gizTi- 
sági és fogy. szőve-k stet. Híz lukba igen sok rizst 
importálnak a trieszti rizslnutoló malmokból, 
legtőképen azon vid ‘kekre, melyek kereskedelme 
H'cs tele gr avitái. A szakolcai szövetkezet leg­
újabban szerződ ist kötött a fiumei rizshautoló 
malommal és innen hozatja a rizst vvtgon számra 
saját üzlete és a szomszédos kiskereskedők és 
szövetkezetek részére. Tekintettel a nagy fogyasz- 
sásra, igen dicsérendő dolog, hogy ezen magyar 
vállalat részére ezen területet megnyitotta és 
megnyerte.

Mindenki tudja, hogy a Maulhnor-féle 
impregnált takarmány répamag a legnagyobb ter­
mest adja, hogy konyhakerti magvaiböl a legjobb 
főzelék és zöldség terem és hogy virágmagvaiból 
fakad a legszebb virág. Szóval a Mauthuer-féle 
magvak a legjobbak, készletei a legnagyobbak és 
árai igen olcsók.



NYITRAMEGYEI SZEMLE,
Élökerlté*. Kinek olcsó, örökös és teljesen át 

Ijntlun köntösre van, szükség, azt vsak (ileditschia 
I,i,matovis krisztust,,vis, vagy tüskés lepónyfai csente-
t. '-kl-öU készítheti legliiztosalilutn. Nagyol,b és kisebb
tl|! . hegyközségek, legelők, udvarok, majorok, ker-

temetők stb„ stb„ a leg,.leséülum úgy kerithntők 
túl. hogy teljesen kulcscsal zárhatók. Kzer csemete 

. -,•.1,15 kétszáz méter keritéshez. Minden rendeléshez 
réz ,kkal ellátott ültetési utasítás melléknltelik Színes 
f. 'irnvematu díszes árjegyzékeket bárkinek ingyen és 
|,énnentve küld az Krmelléki első szölSoltvány-telep", 
Nagv-Kágts, ti. |i. Székelyből. melynek lapunk mai 
. 'ániahan megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

Európai gyökeres és sima nemes vesz- 
szők i legel—'d,l> árban, teljesen fajtisztán, igen szép, J 

e rés. jégverés és más hibától mentes, a legkiválóbb 
7,. -vvennégy bor- és csemege-faj,ik. Kétéves gyökeres j 
vosszS. százhúszezer. Kgvéves gyökeres hatszázezer. 
s,„u ötszázezer. (ivükéres fásoltvány, nyolcszázezer. ! 
Sim, zildoltvány. négyszázezer. Színes fénynyoinatu 
4j*z..a ár - gvzéket bárkinek is ingyen és bérmentve küld 

IZ „Krmelléki első szölőoltványdelep*. Nagy-Kágya, 
u I, Sz- kelvhid. melynek lapunk mai számában meg-
u. p'nt hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

A jó kávé Melyik háziasszonynak nem 
képezi büszkeségét. In jó kávét tálalhat asztalára? 
Sajnos, gyakran a legjobb kávéfaj kétes értékű 
"pótkávéval elrontatik, a miért azután a kávéfajt 
okozzák A Káthreiner-féle Kneipp-maláta kávé 
mint legkiválóbb izii és egyúttal olcsó pótkávé a 
babkávéhoz, nemktllőmben ennek bel vébe mint 
legjobb pótlék ajánlható. A Kathroiner-féle külön­
leges eljárás utján a babkávé kedvelt zamatát 
nt”eri, miáltal a kávéitalt enyhébbé és kelleme­
sebbé' teszi, és az egészségre rézve előnyössé vá­
lik. Aki tehát a Kathreiner előnyeit magának 
biztosítani óhajtja, ügyeljen saját érdekében a 
bevásárlásnál az eredeti csomagokra, a melyek a 
Kathreiner“ nevet és a „Kneipp páter“ védje­

gyet viselik. Azt, a melyet nyitva mérlegelve és 
hamisan mint Kneipp-kávét árusítanak, rendsze­
rit nett más mint közönségesen pörkölt árpa 
vagy ro<z maláta, de sohasem Kathreiner.

Nyiir-megyei nemzeti színház.
Nádasy József a pécsi „Nemzett Színház“ 

igazgatója febr. 14-én mutatta be magát a uyitrai 
műértő és sziuházkedvelö közönségnek t dt ház 
előtt. Fűnek a szinpártolö közönségnek régi sin- 
kása. hogy a szini-saison elején tömegesen jelenik 
meg Thalia templomában, de később türelmét 
veszti, hacsak a társulat igazgatási u >m gondos­
kodik oly darabokról, melyekkel e billeg közön­
ségnek érdeklődését folytonosan fel tudja kelteni. 
Kzt figyelmébe ajánljuk a vezetőségnek annál is 
inkább, mert tapasztaltuk, hogy már a negyedik 
előadás is kevesebb részvét mellett folyt le, mint 
elején. Midőn tehát. Nádasy igazgatót városunk 
faiav között, üdvözöljük, felhívjuk figyelmét a nép- 
szinmtiekre s egv-ket tragoediara: előadásainak 
;rativa inkáid) Nép-, mint Yigszinházi legyen s 
tkkor a siker nem fog elmaradni.

A doktor tír-ral uyilt meg az előadások so­
rozata. Molnár Ferencnek ezen kitűnő bohózata 

■ (,„ j,, ü mosolyt keltett, de hatást, azaz tapsot, 
m uv a hatásnak biztos hőmérője, bizony keveset. 
Az eg z darabnak tartalma abból áll, hogy egy 
ügyvédnők a védence éppen nála próbálja ki be­
törési művészetét. Silány tárgy, melyet a színpadi 
In is titkainak az ismerője sem képes derék jó 
,lrimava-bobózattá alakítani Bírálatot a darab 
fölött nem aktiunk gyakorolni, csak azt jegyez­
zük meg. hogy a hatás összes eszközei ki vannak 
merítve a mese kidolgozásánál s éppen azért, mivel 
csak két személy tartja össze a darabot,, nem is 
állhat, erős lábon. A darab csak néhány estére 
van Írva s igy nem maradandó alkotás, mert nines 
benne semmi nemzeti, hazai.

Almássy Endre jól adta a doktort, habár 
több természetességet vártunk volna. A hangja, 
mely csak finom párbeszédekre alkalmas, elvész, 
mihelyt eiős belső felháborodásnak kell jelét ad­
nia Eddigi szerepei közül leghívebben adta Phi­
lippe Ardelof t; akkori igyekvése elismerést ér­
demel s igy ó jó drámai sziuész. Az X asszony 
jószivü balekje bizony nem kis feladatot oldott 
meg. Láttuk, miként igyekszik a helyzetnek meg­
felelően, tapintatosan eljárni, s csak néha tévedt 
szertelenségekbe, de ezt már inkább a szerep ro­
vására Írhatjuk. Szimpatikus színész ő, Nádasy- 
nak csak szerencsét kívánhatunk, hogy ilyen derék, 
törekvő tagra tett. szert.

Eckegaray drámája a Halálos csönd, nem 
keltett olyan hatást, a milyet vártunk a fővárosi 
bírálatok alapján. Egy leány, a ki anyja miatt 
bűnhődik, valóban részvétünket kelti föl Angus- 
tias-t Kürthy Margit játszta néhol könnyedén, 
neliol meg küzdve a szerep nehézségeivel Az 
emberi lelek legmélyebb rejtekeit kell annak fel­
kutatnia, a ki Angustiast a szerző intencióihoz

képest akarja személyesíteni. Kddig jó remény­
séggel vagyunk Kürthy szereplése iránt.

A Polgármester ur-at Sajó Oeza kreálta 
-zemélyes komikummal. Hatásos szerep ez min­
den iziben és Sajó törekedett is azt kihasználni, 
de itt-ott bizony túlhajtotta. Jól esik a tótos 
ejtéssel beszélő urat hallgatni, de az az egy­
hangú perlekedés utoljára is untat. Szerettük 
volna látni azt az átváltozást, ahogyan a ciméro 
s házi tekintélyére büszke polgármester ur egy­
szerre alábbhagy s kezestül rá nynyá válik a csalod 
tagok befolyása alatt Kz a s/iui tehetség pró­
bája, ez mutatja meg a színészt mint művészt 
teljes mivoltában. Elismerésünk Sajó szereplésé­
vel szemben, amely elismerést még jobban fogja 
kiérdemelni törekvésével.

Discrót játék jellemzi Mezei Bélánét, akiről 
bátran elmondhatjuk, hogy szimpatikus minden 
tekintetben s hogy a színpad az ő valódi otthona. 
Mint a polgármester nr felesége, a lehető leg­
hatásosabban játszott.

A Polgármester ur-uak az az alapeszméje, 
miképpen változik meg a családi élet nyomott 
egyhangúsága kedélyessé a házibarátnak befolyása 
alatt. A házibarát először is a vöt veszi átalakító 
munkájába, azután a feleségét igyekszik átalakí­
tani s végre a ház fiatal virágja, a fiatalabb 
leány is beáll a sztrájkolok köze (’gyes kidol­
gozás, megkapó, érdekes fordulatokkal teli jele­
netek. Legszebb szerep Ágota, a polgármester 
idősl) leánya; s midőn kimondjuk, hogy a leg­
szebb, egyszersmind jelezni akarjuk a nehézségét. 
Nagy körültekintést igényel személyositése, mert 
bizony nem a legkönnyebb a természetellenes 
állapotból a természetesbe jutni fokozatosan, 
úgy, hogy a közönség is láva magán a szereplőn 
a sima átmenetet. Baltay Emma volt hivatva e 
szerep személyesitésére s ha lassan-lassan euge-

■ dett volna merevségéből, teljes rokon szén vünk kel 
j találkozik, jóllehet úgyis szép tehetséget árult el.
■ Szép színpadi jelenség, csak több melegséget

■ öntsön szerepeibe.
A színpad jókedvű naivája, Komlósy I. adta 

Piroskát., a másik leányt, tele kedvességgel, 
könnyedséggel. Hói a csak még annyit jegyezzünk 
mi g, hogy legyen mindig olyan friss, vidor, leg- 
aláub ő öntsön egy kis meleget a nézőközönségbe.

Végre, hogy futólagos benyomásainkat az 
örökös házibaráttal. Kardos Andorral is közöl- 

: jiik. figyelmébe kell ajánlanunk az egyenletes 
i játékot, a nagyobb természetességet s a szerep­

hez való hűséget, Folquet volt eddig a legjobb 
kreatúrája

Ami a darabok megválasztását illeti, amint 
már fentebb jeleztük, nem vagyunk velük meg­
elégedve. Egyféle táplálék unottá válik: egyfajta 
színdarabok csömört okoznak elöbb-utohb, ettől 
mentse meg az igazgatósig a mátrai közönségét, 
föltéve, hogy telt házat akar. Ne adja kétszer is 
a francia léhaságokat, inert a magyar közönség­
nek magyar népből való történetek kellenek, 
amelyek magyar földön nőttek s amelyeket ma­
gyar nap érlelt : ide bits és vérből való magyar 
darabok kellenek. Akkor reméljük, hogy a pár­
tolás nem fog elmaradni s a nemzet napszámé- i 
sai kedveseink lesznek. Igaz, nehéz a magyar j 
színészet helyzete a mai társadalmi viszonyok i 
között, de hit igyekezzek a színészet is a ma­
gyar társadalom újjászületésén működni. A szí­
nészetet esik a fejlett nemzeti é< társadalmi élet

■ virágoztatja fel. ha ezekkel való összefüggése 
hiányzik vagy megszűnik, csak mesterséges s 
ideig óráig tartó életet él.

—é—

A gazdasági ismétiöiskolák új tantervé.
(Folytatás.)

Most jön a java.
c) A külön szaktanító» gazdasági iskolának 

következő épületekre vau szüksége:
Iskolaépület tanteremmel, tanító lakással és 

irodával (?) azonban a tanterem bérelhető, a lakás 
pedig lakbérrel pótolható. - Ne mondja? igazán 
méltányos engedmény!

Ló és szarvasmarha-istálló, kisebb gépek, 
kézi eszközök s különböző anyagok hozzáépített 
kamarával. E helyiségek a cseléd lakás mellé 

■ építendők.
Ebből igy mellesleg megtudjuk, hogy a falusi 

1 ismétlőiskoláknak cselédjeik is lesznek egyelőre 
talán; lesz idő, a mikor gazdatisztjeik és jószág­
kormányzóik is rendszeresittetni fognak, ha sokáig 
élteti Isten a reformereket.

Baromfi-ól, sertés-ól, trágyatelep, kút, méhes, 
cselédlakás, oldalt nyitott pajta.

l’gy-e eszményi állapot! Mondja még Szemere 
Miklós, hogy nem boldog a magyar I Mikor az 
állam egy bizonyosan előkelő hivatalnoka, a dús 
díjazással javadalmazott hivatalos időt ilyenek 
kieszeleséti képes eltölteni.

Arról nem is szólok, hogy a földmivelésügyi 
miniszter ezzel párhuzamosan szintén tesz és 
munkálkodik.

De elég szemelvényül ennyi. Akinek idegei 
kibírják, szerezze meg ezt a füzetet és olvassa el, 
megérdemli a fáradságot. De ha habitusa apo- 
plektikus, vagy vérmérsékleté bilostis, hagyja 
abba; életével játszik.

Engem kerülgetett a guta, de az isteni 
gondviselés megedzette idegeimet, men a mint 
bevégeztem oly kacagásban törtem ki, hogy liáz- 
uépem aggódva futott össze.

Van meg itt sok erdekes dolog.
Nemcsak felsorolva vannak az épületek, de 

utána legott megvan a költségvetés és a méretek 
egyszóval Universum.

Lássuk csak: az istálló és mellékhelyiségei 
belekerülnek 3900 koronába, baromfi-ól 50, sertés­
ól 100, trágyatelep 100, kút a major közepén 
(Sic!) 300, méhes uetn szalmakasokkal 100, (mag­
tár, az padláson lesz, ergo semmibe se kerül) 
pajta 280 koronába, össz-esen 4730 koronába. 
Ugy-e nem sok ?

Jönnek még a szemléltető képek, ábrák, 
gyűjteményes felszerelések. Élő leltár.

Erdekes a 111 fejezet. Ez a dolog pénzügyi 
oldalával foglalkozik. Természetesen szintén a 
holdban lévő állaprtokból kiindulva.

A 20. i). szerint a gazdasági ismétlőiskola 
felállítására és fentartására fordítandók:

Az 1894. évi Xil. t.-c. 101. §. 1. alapnak 
a mezőreudőri kihágásokból befolyó büntetés- 
pénzeknek szabályrendelettel vagy határozattal 
még le nem kötött része.

Nem is beszélek arról, hogy az 1894. évi 
XII. t.-c. mezőrendőri szabványainak 96%-a még 
végrehajtva nincs és mely van, rosszul vau; item 
ellenőrzi senki. A büntetéspénzeket szabályrende- 
letileg lekötötte minden vármegye. A községekben 
pedig more patrio beisszák.

Tehát ez a jövedelemforrás sub No. 1. 
nesze semmi fogd meg jól.

2. A gyakorlati területnek kizárólag a gaz­
dasági ismétlőiskola céljaira használható része 
után befolyó tiszta jövedelem 80%-a.

llát volt és vau a tervezőnek gyakorlati 
érzéke?

Most már vegyük csak a szervezeti szabá­
lyokban megjelölt véghatárokat a (ük) □-öltől 
kezdve 20 kát. holdig. Iliszi-e valaki, hogy lesz 
ezen tiszta jövedelem es ha lesz is, ennek 80% 
számbavehető összeg le-z-e? Akár 000 □-ölön, 
akár 20 kát. holdon.

Én nem hiszem. Ez csak akkor lesz, ha az 
iskolaszéki tagok, a gondnok, a szaktanító, a 
cselédség, szóval mindnyájan angyaluk lesznek. 
Mert emberek ezt nem csinálják meg. évi jövedel­
met nem állítanak elő.

3. A népoktatási törvény 35. § ában enge­
délyezett 5%-os iskolai pótadóuak községi és 
állami iskolai célokra még igénybe nem vett része.

Hát ezt apprehendálom legjobban! Még pedig 
azért, hogy ilyen a kultuszminisztériumból kerül 
ki. A hol első sorban tudniok kellene, hogy 
az 5% iskolai pótadóból nemcsak hogy felesleg 
uem marad, de ma már soha sem elég.

4. A mulasztási bírságpénzek.
5. A község egyéb közművelődési célokra 

fordítható jövedelmei.
6. A gazdasági ismétlöiskola céljaira tett 

alapítványok jövedelmei az alapítólevelek értel­
mében.

Hát a ki a községek életműködését ismeri, 
ezen 3 jövedelemforrást álomképnek kell jelle- 
geznie. Marad a 7. pout.
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II» a fentirt forrásukból a kiadások nem 
volnának fedezhetők, a község költségvetésébe 
veendő fel ezen velra előirányzandó járulék.

Itt a balta fokai Község tartsd a hátad. Ks 
fsak ezután jő az államsegély. A többi dolog már 
c-ak folytatása s mondhatni logikus folytatása az 
álomképnek.

Épugy, mint a IV. fejezet is. a mely a gaz­
dasági ismetlőiskolai tanítók képezéséről és a 
tanító, dletve a szaktanító alkalmazásáról szól.

Hát biz ez is csak álomországbeli állapotokat 
tételez fel.

Honnan veszik majd a községek ezeket az 
universal géniekét ?

Klószőr is mindegyiknek a magyar nyelvet 
szóban és Írásban teljesen kell bírnia. Vagy pedig 
nem tudják, hogy milyen nehezen teljesíthető 
kívánság ez!

Kzen felül gyümölcstermelési, szőlészeti, 
borászati, háztartási stb. ismerettel kell bírnia s 
minderről kell, hogy bizonyítványa is legyen. 
Azaz tudnia kell fát ültetni, ojtaui, szemezni, 
galyazni, rigolirozni, zölden es szárazon ojtaui. 
homlitani, hajtásolni, porhajtásokat előállítani, 
permetezni, szenkénegezni, vidáman porozni, szü­
retelni. csömöszölni, préselni, pincegazdászatot 
űzni, főzni, sütni, vasalni, kötni, stoppolni, szapulni, 
mosni, rokkán fonni, a vidékek szokásához képest, 
fejni, köpulni, túrót csinálni, hurkát tölteni, libát 
tömni stb., stb.

Továbbá az illető községben divó gazdasági 
ágakban kellő jártassággal kell birniok és ebben 
gyakorlati képzettségüket binVmmriml (?) kell 
igazolniok.

Te meg szegény földhöz ragadt birtokos, 
törekvő gazdatiszt é< bérlő, a ki évtizedeken át 
tanulmányozod az. általad miveit földet, mindezeket 
nem tudod, nem hired emberöltő időn át meg­
szerezni. Jaj neked I ha beüt a községi gazdasági 
ismetlóiskola.

Továbbá tanítói képesítésén kívül végeznie 
kell valamely m. kir. földtnives iskolában két éves 
mezőgazdasági tanfolyamot, vagy egy éves vincel- 
lérképzó tanfolyamét, a tanítónőnek egy eves ház­
tartási tanfolyamot sikerein (?).

Folyt, köv.)

Közgazdaság,
A kálitrágya hatása a növényekre.

A kaiitrágyázással végzett kísérletekkel igen 
érdekes tapasztalatokat szerzett a bernbergi kí­
sérleti állomás, melyeket az alábbiakban közlünk.

A kálira szoruló talajban a káli trágya zás nem 
egyforma mértekben növeli a növény minden ré­
szét. hanem azon szervei a növényeknek, a me- I 
Ivekben cukor, keményítő vagy zsir rakódik le, 
tehát a gyökér, gumó, magvak nagyobb arányban 
növekednek, mint a szár és levelek, úgy hogy a 
fokozódó kálitrágyázással ezen szervek a növé­
nyeknek egyre nagyobb százalékát teszik ki. Ez 
kivétel nélkül minden növénynél tapasztaltatott, 
legnagyobb mértekben azonban a burgonyánál és 
a répánál, a minek oka csak az lehet," hogy a 
kálinak a keményítő-képződésnél kiváló nagy sze­
repe van. Ha a káli elégtelen, nem képződik ele­
gendő keményítő es ezért azon szerveknek tömege, 
a melyek főleg keményítőből képződnek, cseké­
lyebb leend. Káliszegény földben a burgonya 
gumók kisebbek is maradnak, számuk azonban 
nagyobb, sajátságos azután, hogy káliszegény 
földben a levélzet mennyisege. spéciéi a burgo­
nyánál jóval nagyobb, mint káliban gazdag föld­

ben, viszont azonban káliban gazdag földben a 
gumók szolgáltatnak nagyobb tömeget.

A talaj kálihiánya a növény levélzetének 
színen es szerkezeten észlelhető. A káliszegény 
talajon termett növény levélzetének színe sárgás­
barna foltok vagy sávok mutatkoznak, melyek a 
növények szerint többe vagy kevesbbé fehér fol­
tokká változnak, ellenben a levélnyelek es a le­
vélbordák sötétzöld szintiek maradnak. Különösen 
jól látható a kálihiány a dohánynál, a melynek 
nagy levelei sűrűn tarkáltak fehér foltokkal, to­
vábbá a pohánkánál és burgonyánál, ellenben a 
gabonaféléknél nem mutatkozik olyan szembetűnő­
ig. Jellegzó továbbá az összes növényeknél ta­
pasztalható meggörbülése a leveleknek.

A kálihiánynak külömben az a kellemetlen 
következménye is megvan, hogy a növények meg­
betegedése sokkalta könnyebben bekövetkezhetik 
s annak egyes részei sokkalta könnyebben men­
nek át rothadásba.

A hol tehát ilyen tapasztalatokat teszünk, 
ott bizonyosak lehetünk, hogy a talaj kálihiány- 
bau szenved, s csak természetes, hogy célszerű 
kálitrágyázás segélyével ilyen helyt termés-átla 
gain kát jelentékenyen fokozhatjuk.

* !* * * '<* * * * v * * * >Z* fi* * !*! *5*
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Csődhirdetmény.
A nyitrai királyi törvényszék mint csődbíró­

ság részéről közzététetik, hogy néhai dr. Gut- 
vill Pál volt nyitrai lakos hagyatékához tartozó 
bárhol található ingó és — Horvát-Szlavonorszá- 
gok kivételével — a magyar állam területén 
levő ingatlan javaira a közönséges csőd meg­
nyittatott.

Csődbiztosul Né very Ignác törvényszéki 
btró, tömeggondnokul dr. Szegő Zsigmond, he­

lyetteséül Szécsi Ferenc nyitrai ügyvédek nevez­
tettek ki.

Felhivatnak mindazok, kik az általános 
csődtömeg ellen mint hitelezők igényt támaszt­
hatni vélnek, hogy ebbeli igényeiket 1908. évi 
március hó 3-ik napjáig bezárólag
mint a követelések bejelentésére kitűzött batár­
időig, ezen kir. törvényszéknél az 1903. évi 
március hó 20-ik napjára délelőtti 9 órára 
e törvényszék Tóth Vilmos-utca 2. sz., I. era. 
1. számú helyiségébe kitűzött felszámolási tár­
gyalás határnapján leendő megállapítás és osz­
tályozás végett az 1881 : XVII. t.-cikkben kijelölt 
joghátrányok terhe mellett a csődtömeg ellen az 
idézett csődtörvény 12ti —129. íj aiban foglalt 
rendeletéi szerint az esetben is bejelentsék, ha 
igényeik tekintetében külön per volna folyamatban.

Felhivatnak továbbá a zálog- és megtartási 
joggal bíró hitelezők, hogy az általuk szerzett 
jogot a tömeggondnoknak jelentsék be s az álta­
luk bírt dolgokat a tömeggondnok felhívására 
megbecslés végett mutassák fel.

Azok, a kiket elkülönítési, visszakövetelést 
vagy külön kielégítési jog illet, figyelmeztetnek, 
hogy a mennyiben jogaikat nem érvényesítik, 
azok a csődtömeg értékesítését és felosztását 
gátolni nem fogják.

Végre a csódliitelezők felhivatnak, hogy 
1903. évi március hó 23-ik napján, mint e célra 
kitűzött határnapon, délelőtt 9 órakor a törvény­
szék a fenti kitett helyiségében a csődválaszt­
mány megválasztása végett a hitelezői minősé­
güket igazoló okiratokkal ellátva jelenjenek meg.

Kelt Ny it rá n, 1903. évi február hó 3-án.
A nyitrai kir. törvényszék mint csődbíróság
Dr. Barczy Ödön Sándor

tjegyzo. kir. törvényszéki elnök

* rt* * '<* *í* # *Jt & I & ií* *ti $ jij* * #

PAZMANDI JÓZSEF
kerítés-sodrony fonása és sző vésze te

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 32. sz.

c XcX'xSc >>' > v^X X*V*V.* a f < - --A, 11XXX X)Cű/

Saját készitmenyü gép-sodrony-fonatok vadaskertek, szolok, nyara­
lók, parkok, gazdasági epületek, kerti paviilonok, sírhelyek stb. bekerítésére.

Továbbá: gyep- és virág-diszkeritések; föld, kavics és kőszén- 
áthányó rosták, rézzel befuttatott ttcél matracfonatok és lábtörlők, réz, 

vasszövetek és bakkerfonatok gazdasági célokra; 
úgyszintén kék és zöld ablak-légyszö vetek, arcvédők, szőlő hogy ózó 

rosták, szikra fogók, tyúkketrecek és mindenféle sodronyfonás,
úgyszinte d-cTooHs: és d-oTo-Toőröls: készítése.

Kiváló tisztelettel

Pázmá ndi József.

á an szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a hírneves és gyógyhatású

: valódi francia „Louis de Salignac és Társa“ COGNAC ---------
<‘<liili loi’iiliiitilt Nyitni óh Nyitnnm*y;y<* tc*ríil<*tére

AITNER FERENC ur fűszer és csemege kereskedésének adtam át.
a hol az a legelőnyösebb árban szerezhető be.

-------------- "Viszontelárusítóknak kedvezmény adatik. --------------
Kiváló tisztelettel Louis de Salignac és Társa, Cognac.
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1896. évi orsz kiállításon díjjal kitüntetve

JUHARI És FURDA
templomfestők

Nvitrán, Káptalan-utca 17. sz.
— *—

Ajánljuk u nagyérdemű kö/.önségnek 
IIjuIIműi kibővített cs

templomfcstészet
,.eljiiira a leiiiökéletesebben beretulotett iiz- 
Li*tunk*-t. melyben templomok testeset, oltá 
rok es képek renoválását valamint uj oltár­
képek testesét szobrok policliromirozását s
t-/vkni‘k úgy középkori, mint legújabb stilű 
ki! L'i/.vat jutányos árak mellett t-lváilal uk.

Kiváló tisztelettel

JUHAf(I és FUip,
tomplomfcstok.

Költségelőirányzatok és tervezetek ingyen.

Nrlsl világkiállítás 1900. Grand Prix

K7C

K, és C,
testvérek

csisz kir. udvart szállítók

Moszkvában
világhírű orosz 

__ _ karaván theájn.
^ Legfinomabb minőség.

Irodai
Védjegy n rvenycsen védve .

Iroda Becs VI! 2 Breitegasse 9
Kitelb r ennyiséQten is kapható 
minőén jelt) ibedkereskedésten ere­

deti csomagokban

<0-:» «X* 44* w «04* Ó <04* «04* 4>* 44* 44* 44* 44* 44*

Zoboron egy —.

szőlő-telek
lakóházzal

eladó, vagy bérbe adó. A bir­
tokhoz csinos virágoskert tar­
tozik, szép, nagy verandával.

I Gyönyörű kilátás s az orvosok által
ajánlott kitűnő gyógyhatású levegő.

A cini megtudható a kiadóhivatalban.
<C*0» 4-m>» 4-:* »«tt* ox* ay^l <04fl|

.'•ív - d v5 -izv ,-y V-

Xf DPn/non HDD
r_5><* Z

JPZSEf FÖHERCZIG 0 CS (S KIR ftNSÍGt 
UDV SZÁLLÍTÓI

Mtí tSVIASZ/IRUGVAPA.rSMEl.v;.* '
z'"(^(O^R>Ö 77-^ OEHERITESt

Jótállás mellett szállít a főtiszt, plébánia hivataloknak egy évi 
utólagos fizetési feltétellel, kipróbált minőségben :

Valódi méhviaszgyertya fehér .
» » sárga .

Valódi méhviasz húsvéti gyertya (pascal)
méhviasz-fáklya négyszögletes, 1 béllel 

Méhviaszgyertya fehér ....
Méhviaszfáklva négyszegletes 4 béllel 
M diviasziekercs fehér vagy sárga .
Műviaszgyertya tehér ....
Müviasz-tekercs fehér vagy sárga . . \
Művi asz fáklya négy szegletes, 4 béllel 
(iyujtd-viaszhazal, nem csepegő

* - „ * (francia)
Finnin tömjén egyptomi ....
Ken sz!clő-]):imut. igen finom, 23 dekás csomag 
Legfinomabb égő olaj. elfipréshfil ....
Füstölő szén, finom praeperált, szagtalan

„ „ „1 tekercs .
(Inillon-lámpa teljes felszereléssel 
Guillon-hímpabél, francia (0. sz. 1. sz. 2. sz. 3. sz)

Stearin csillár-, oltár-gyertyák a legolcsóbb napi árakon.
bármely fajta viaszgyertya lt) kgr. mennyiségtől kezdve bérmenteseit és minden mellék- 

költség nélkül küldetik n megrendelő lakhelyére.
11 l">. 39F" Részletes árjegyzék bérmentve.

1 kgr. f) kor —
1 . 4 „ 40
1 „ 5 „ 20
1 „ 5 „ 20
1 „ 4 „ 20
1 . 4 40
1 » ő „ —
] . 2 „ SO
1 20
1 „ 3 „ 20
1 . 4 —
1 <lvb. — _ 20
1 „ — n 40
1 kgr. 2 „ 40

1 60
1 . 1 04

lOo drb. 3 60
in „ — „ 40

8 n 24
3 n

ZARÁNDOKLAT LOURDES-BA. »I Kompanek
........ ......... 1 — = József nagy-
sztricei esperes-plébános lelkivezeté<e alatt 
f. évi május 22-en limla|iestről záruilukl.it indul 
Lourdes-ba, mely június lio 9-én érkezik vissza.

Árak:
1. os/.t. 490 kor. 

II . 370 „
Uh ■ 210 .

8 napi elsőrendű ellátássá!, ós 
pedig 4 napig utón, 4 napig 
í.ourdes-ban. teváldiá a vasúttól 
lakásigis viszont) tart.) idS alatt.

.Jelentkezni lehet ft. Kompánek József esp. pléh. 
urnái. Nagy Sztrice, Trencsen megye. Jelentke­
zésnél előlegként küldendő 50 korona Tüzete­
sebb felvilágosítással ezügyben szívesen szolgál

Beszedits János főrendező,
Budapest, VIII., Práter-utcn 65. I. ein. 16.

SZ0L00LTVANY0K
szokvány minőségben és 

európai nemes gyökeres és sima vesz- 
szök mélyen leszállított árakon. Oltvá­
nyok ezre 90 100 frt. Mindemk a legkiválóbb
bor- és cs-meg. fajokból, fajtisztán, teljes jótárással. 
Ha a szállítmány a megrendeltnek meg nem fflelne, 
úgy az otla- •*, visszaszállítási költséget, valamint a 
megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azon­
nal visszafizetem. így mindenki ebbeli ~ziikségletét az 
én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

iéilöi^eirxtés.
Glcditschia csemeték és magvak.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynöveny. Ez 
az egyedüli, melyből oly örököd kerítés nevelhető pár 
év alatt, rendkívül cs-kélv kiállással, melyen nemhogy 
ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem 
hatolhatnak át, agy 1 i.y a bekerített részek teljesen 
kulcsvsai zárhatók. Minden rendeléshez raj­
zokkal ellátott ültetési és kezelési uta­
sítás mellékeltetik. H >vbb tájékozás végett 
színes fénynyomata díszes árjegyzékek ingyen és bér­
mentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az 
árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét 
egy levelezőlapon tudat ja, mely nincsen az a ház vagy 
c-atáil, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, 
városon, falon, pasztán, gazdag vagy szegény család­
nál egyaránt. így még azoknak is érdekében áll, kik 
rendelni >- minit n.-m akarnak, mert benne számos oly 
közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy 

szolgálatot tesznek.
Kétéves, óriási jövedelmet bizto­
sító voltánál fogva, ennek te- 

______________nyészté-e majd minden gazda­
ságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.
Cini. ,Érmelléki Első Szőlöoltvány-Telep* 

Nagy-Kagya, u. p. Székely hid. Id—‘JO.

Diócsenieték,

D
jutányos áron felvétetnek

NYITRAMEGYEI SZEMLE
kiadóhivatalában

Nvitrán, Papuevelde-u.

es

F F. I, T I X <) l .11) 0 $ S Ä (i !

Delice t

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó
)é mást nem szíhat.egyszer veszt es

l©gjo"to"b TraJ.cd.1 fra.aa.clsi

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.



nyitramegyei szemle

Dntotyn 1 kg. 1 kornun !Nagy káveraktárNrtrancs os citrom

Szenzációs olcsó és jó! Nem kell rmi-inmii m likiHiMcia
SARLAY ÁDÁjVl kereskedőnél Nyitrán
.r 1 1 ' 1 liter 70 fokos rum igen jó e- csak 2 korona üveg nélkül, 11 ■, literes brazilja rum (nittsihlik-K anharn 1 Me - kor. r.o tiller, valamint legfinomabb likőrük: 1 liter 2 kor. 1Beákban nagy választék: 
ÍXU jJllUuU • kl'Tttm 12_24 koronáig Vidékre pontos es szolid kiszolgálás. — Továbbá friss vs olcsó

* “ ... i n_____1« / t , ... T>«11 ....

Spéci n I-ii korokNagy káveraktárSzegedi « des pnprikn
JSSXSSFOSF-r.

Jó és olcsó órák
3 évi Írásban kiállított jótállással 

küld magáno.'ük részére

<liil Vlllótli 1111,

BALZSAMATliieiry A, gyógyszerész Honra a Jánosdtlal m,svizVálv„ -» — Az Sr,,,<t "J*?
. ,,/J „7/ - . tatban. t-l.-Ug #. ke!..,:.g ha;»'»»-«-. • K »V
Vn jv.'erwr a tüiluovk. a mellnek minden k„io» állapotai,an, enyhíti

a váladékot, véget vett a fájdalmas khltögésnek » kigyógyitja a legre- 
g Kitün,, hatása van a torokgynladas. rekedtség ,s a többi toroki,ajnknal. 
lü/i a lázakat. 4. llegle|,„vn g' -y.'.ja a gyomor » a l.e.bot. g-egoko , 

5 M-, let a . ltja - I a saíki ért « a vér tiaatuliaát, oegtiaztttja 
■gviabadit a Imskvmoiságtól s a l,yi ,„ lton,Íriától, javítja az .«vagyat s az 
Kagv-z.rú ,., gálátokat t.-z fegtájáskor. odvaslogaknal es s/ajrothadaskor s 

és síáilajoknál. no szünteti a felköti,gest. a szájnak > a gyomornak 
■ 1 sebekre, áj és regi forradasokia, or-

gégéiéit tagokra. lüli, fekély s hórduzzadás és rvpe- 
szaggatást, kösz vényt, fül fáj dal mat stb. 

- itt látható zöld apáca védjegyre Hamisítástól legjobban 
’ gyáramból rendelnek eredeti szab cartonokban. Ausztria s 
ki*' vcii, t; dupla üreg 4 K Bosznia és Herc/egovina részere 

• ■* ' * v. előleg’ beküldése mellett.

1 é*tséy ügyi 
térvény rmntav 
élhetetlen Lati 
hurutot, vsilla] 
gilb bajokat.
3. Alaposan t 
szaggatást a testben.

emésztést
általában minden fog -
bűzét 7. Külsőleg csodálatos g\ógybatassal lur a 
bánó. kiütés, varrak. megfagyott s n < ^ ‘
dés stb. esetében, megszünteti a fejfájást, zúgást, 
Vgy élj fink mindig pontosan az 
ív eg. \ ;*7.. ka közvetlenül tőlem.

Slagvar ország minden postaállomására

Wk óra, arany és ezüst áruk kiviteli háza
Pr /l\l ISriix 221. sz. (Csehország) 
ílykSkMD^UB iT" nickel-remontoir-óra 3 fit 75 kr

B 1 m Valódi ezii't rem.-óra 5 fi t 25 kr
V B Valódi ezüst lánc 1 frt 20 kr

•s‘vkt‘* ébresztő óra 1 fit 7f) kr
Cégem a császári és kir. sassal 

-W Jáíyjly van kitüntetve, több kiállításon arany 
ykj&m jv* és ezüst érmekkel lön kitüntetve és
^^tsáSÍS ezrekre menő elismerő levelekkel

rendelkezik (44-53)
Képes árjegyzéket bérmentve küldők ingyen.

allein edfteibíi:-« •
ín ^

A. Ibiértj ta frtsr, ■

hérmentve 1,
7/ /v, K. A- ve set'll nini küldetik széjjel. Szétküldés clbrefizcfé

Holott mindenféle ét. fajta, meg oly régi sebre biztos gyógyulást talál es majdm
elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást, valamint amputálást "

szerész egyedül lalódi Czentilolia-kenőcs
” * /*yrv\i<s.

hatiíiü it iifink yyágyvlázánál, valamint a fájdalmak ntyhit/zénil x/Sv— 
ifolinm kcnuce álkain,azhal" a gyermekágyasok rossz természetű 
k.n énvrdése, a tej . lapadásának, az Orbánénak eseteiben, továbbá ' xaX-fX 

és csoninvilások. sebek, folyások, dagadt labak és csontrepedé- .. '3 , íj z
" az idegen testek, pl.

Alulírott bátor vagyok a t. c. Közönség 
becses tudomására hozni, hogy a czipők 
------- készítésénél az úgynevezett -------

ortopädiai rendszert
több évi gyakorlat folytán tökéletesen elsa­
játítottam. s igy bármilyen fájós, tyuksze- 
mes, sőt még eltorzított lábakra is nemcsak 
kényelmes, de lehetőleg rendes alakú ezi- 
jiöket tudok készíteni. — Egyúttal van sze­
rencsém a t. ez. Közönséggel tudatni, hogy 
legújabban a 14 ik honved gyalogezred tiszti 

karának szállítójává neveztettem ki. 

Mély tisztelettel

3~10 Sulgan András
Nyitna. Megyeház utca 10

Miért szenved ön
Thierry A. try
használatánál rendkívül j< 
t/f.dérhetim. A valódi ezt 
mellbajainál, szoptatok m* 
mindenféle régi s« rvek, lát 
seknel, vágás, ezúiáa,
üveg, szálka, homok, tövis. serét .....
raknál, v. gre j okolvar. körömféreg, a lábnak körömgyüles.jará-

okozta sebek, a betegek é~ gyermekek fekvés általi kisebesülése, 
eceteiben. — A szállítás kizárólag az összeg előre küldése mellett eszközöltetik 
szállítási díjjal . gyütt 3 K 50 fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre^ 
óvakodjék a hatásnélküli hamisítások ve vesétől s arra ügyeljen^ hogy a t 0 . 
és c ege ni: Thierry Adott, Limited ggügytára az „Őrangyalhoz-

Ezen gyógyhatásúkban felülmnlhatlan két szer nemcsak a 
régibb, an* ál értékesebb és hathatósabb, nem art sem a fagy, sem 
tők. Majdnem minden esetben segítenek és eredménynyel járnak, b 
szabad hamisítványokat vagy hasonló feldicsért érték és hatá>nelkü

és fit és által előidézett sebeknél , - \wjy™i ^*-v
stb. eltávolításánál, mindenféle daganat, kinövés, képződmény. ^

............ közben történt kisebesülése, fagy ás és égetés karbunkulus
torokdaganat, meggyűlt vér, tül zúgás stb. stb.

. Két tégely csomagolással, posta- 
áll. Arra kérek mindenkit, hogy 

tégelybe be van-e az apáca védjegyem 
Pregradában, égetve.

romlásnak nincs kitéve, sőt ellenkezőleg, minél 
a forróság, tehát minden évszakban használha- 
egalább a/ orvos érkeztéig, természetesen nem 
ili úgynevezett pótszereket venni, melyekért a 
cső és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan

______ ________ - eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol
idén jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és címezzük :

i „(irangyaVl-hoz Pregradában (Roh cs Sauerbrunn mellett)
Rohitsch-Sauerbrunn mellett.)
Zágrábban Mittelbach S. — Becsben Brady L. gyógytárakban.Közp. raktár Budapesten Török J.

(^(gl©©^?(^©©©©©©©0© ©0©©© ©©©©© ©©©©

SZUPERFOSZFATOT,
Stassfurti kainitot

76% kénszavatolt 40% tiszta káli 74 — 7 
savas káli tartalommal

24°, ti kénszavatolt 12.4% tiszta káli 23 —
savas káli tartalommal

(dohánytrágyázásra), továbbá

gyeb miitrágyaféléket, azonkívülmindenné
(98-99%)

elismert kitiiii" minőségben legolcsóbban szállít a

HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
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